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mânia —  şi pe aceasta c«le Vă ex
primăm sincerile noastre mulţâmiri 
pentrn iubirea frăţească, ce aţi ară
tat-o .iaţjl de Românii din Ungaria 
prin memoriul Vostru.

îndeosebi suntem adânc recuno
scători onoratei asociaţii a medicilor 
din România şi în special ilustrului 
domn profesor Dr. Babeş, al cărui 
răspuns adresat d-lui profesor Dr. 
Preiss ’1 subscriem şi noi şi recunoa
ştem în ei gândurile şi expresia sen
timentelor noastre.

Acum adresăm cătră Voi —  iu
biţii fioştrii colegi şi fraţi din Unga
ria —  un călduros apel, chemându-vâ, 
ca împreună cu noi să protestaţi, 
dacă stăpânirea ar constrânge pe unul 
din Voi, ca contra convingerii şi con
ştiinţei lui, lăsându-se ademenit de 
vocile de sirenă dumitreane, să ia 
parte la congres.

Viena, 19 Iulie (1 August) 1909.
Dr. Sterie N. Ciur cu, D r, Em anuil 

Doctor, Dr. Constantin Mândrilă, Dr. 
Lazar Popovici, D r. M ariu  S turza, Dr. 
/o s if  Turcu.

Adunarea poporală
dela lleanda-mare.

Darea de samă a dep. Dr. Mihali.

economiceşte toate naţionalităţile nema
ghiare, căci bine ne este cunoscut, că din 
cele 100 milioane proiectate pentru colo
nizări, cea mai mare parte din aceasta 
sumă o foloseşte pentru salvarea claselor 
aristocratice decăzute materialminte. In 
privinţa aceasta cea mai splendidă dovadă 
este cazul mai recent al familiei Makray 
din comitatul Hunedioara, în care guver
nul i-a dat acestei familii 700 mii coroane pe 
o moşie, pe care mai înainte tot statul o 
cumpărase în licitaţie publică cu 230 mii 
coroane, prin urmare numai în cazul a- 
cesta s’a dat de cinste unei familii boe- 
reşti din averea sta ului aproape o jumă
tate de milion de coroane.

Ce ar urma dacă ar deveni lege pro
iectul ministrului de agricultură referitor 
la colonizări şi cumpărări de moşii, în 
sensul căruia proprietăţile mai mari nu 
s’ar putea vinde mai multor mici proprie
tari, ci ar avea drept statul, ca să le cum
pere cu scopul de a face colonizări de Ma
ghiari. Acest proiect, dacă ar deveni lege 
pe lângă împrejurarea că ar atăca drep
tul de proprietate şi libera dispoziţie a 
proprietarului vânzător şi a cumpărători
lor —  ar fi cea mai mare calamitate şi 
nefericire pentru naţionalităţile din patrie, 
cari deadreptul ar fi împedecate de a pu
tea cumpăra şi vinde moşii după placul 
lor.

Din toate acestea se vede evident, 
că şi ministrul de agricultură lucră în mod 
sistematic în direcţiunea ca să împiedece 
desvoltarea economică a naţionalităţilor 
nemaghiare şi prin urmare ataca în exis
tenţa lor materială poporaţiunea, care face 
majoritatea ţării, deci mediat contribue şi 
la ruinarea statului.

Medicii români vienezi
cătră medicii maghiari.

AăSfi*rs Iu «palul d-îui Dr. Rój t i  Sándor f i  fa 
declaraţia d-lui Dr. Dumitreanu Agat în afa

cerea memoriului medicilor din România.

Io Nrul 172 dela 22 Iulie n. a. c. 
al ziarului „Pesti Hírlap“ a apărut 
sub titlul „Románia orvosai“ un ar
ticol iscălit de d-1 Dr. Rejtő Sándor. 
Acest domn face apel la intelectualii 
de naţionalitate română din Ungaria 
şi în special la medicii —  mai cu 
seamă la cei aplicaţi în funcţiile sta
tului —  ca să ia posiţie contra me
moriului medicilor din România. Lan
sarea apelului o motivează cu împre
jurarea, că în justiţia modernă acu- 
satuiui nu i-s’ar da crezământ, fiindcă 
el are voe a se apăra şi cu minciuni; 
şi că acusaţi fiind în acel memoriu 
Maghiarii, deci nu ei au să se apere, 
ci e o datorinţă a cetăţenilor ma
ghiari ue naţionalitate română din 
Ungaria, ca să spulbere calumniile şi 
minciunile memoriului.

Peste apelul acesta treceam la 
ordinea zilei, precum am trecut peste 
expectorările ridicole ale d-lor Preisz, 
Weisz etc., cari cu întreaga pressă 
maghiară dimpreună cu o simplă ne
gare a faptelor şi cu înjurături, —  
iar nu cu dovezi —  au încercat a 
combate memorinl.

Aflând însă în Nrul 176 al sus- 
numitului ziar, că un biet Român —  
d-1 Dr. A. Dumitreanu, protomedic la 
poliţia din Pesta —  ca un tipic sluş- 
baş al stăpânirei ungureşti tresare 
speriat la glasul acelui apel şi din 
tuscnlumul său din Şard dă în vileag 
o declaraţie în limba maghiară, ară- 
tându-ne in colori vii pe prototipul 
demn de compătimire al siuşbaşnlni 
ungar de naţionalitate română, carele 
la cel mai mic semn dat ai stăpânilor 
8ăiy dă pe patriotul patentat, ca să 
nn-şi pericliteze pânea —  de altcum 
cu muncă cinstită câştigat», dar de 
sentimente patriotice maghiare legată 
—  nu mai putem sta indiferenţi faţă 
de cele publicate în ziarul maghiar.

Ne vom rosti dară cuvântul şi 
noi —  medicii români originari din 
Ungaria, —  cari dela început în in
teresul adevărului trebue să declarăm, 
că memoriul colegilor din România 
n’a atăcat nici pe colegii maghiari, 
nici naţiunea maghiară, ci el în ter
mini bine chibzuiţi şi calmi aduce la 
cunoşt nţa lumei cnlte starea deplo
rabilă, în care se află Românii din 
Ungaria în urma actualului sistem 
politic de acolo şi cn argumente bine 
precisate motivează absenţa colegilor 
din România dela al XV I congres 
medical internaţional, care are să se 
ţină în August la Budapesta.

Cetind apelul d-lui Dr. Rejtő te 
cuprinde mirarea, ba chiar indignarea, 
că, dânsul —  ca Maghiar neaoş, 
precum credem să fie, căci cu rene
gaţi sau neomaghiari de vorbă nu 
stăm —  pretinde dela medicii români 
din Ungaria, ce dânsul ca maghiar 
neaoş şi om cinstit în caşul analog 
sigur nu o ar face, ca adecă ei să 
ridice pumnalul asupra fraţilor lor din

regat, cari în memoriul lor n’au zis 
altceva, decât că nu pot şi nu vor 
primi ospitalitatea unei stăpâniri, care 
conform dovezilor elocvente, perse
cută şi subminează existenţa etnică 
alor 3Y2 milioane de fraţi ai lor. Un 
astfel de apel nu corâspunde spiritu
lui din secolul ai XX-lea, ci celui din 
evul vechiu, când stăpânului i-se da 
voe, ca dintre sclavii săi să târască 
în arenă ca gladiatori frate contra 
frateli i şi să se delecteze în lupta 
fratricidă. Dorinţa d-lui Dr. Rajto de 
altcum pe cât e de dureroasă şi re
voltătoare pentru noi, pe atât de ca
racteristică e pentru stările actuale 
din Uogaria, unde iată un Maghiar 
îşi poate permite şi luxul d’a provoca 
pe Românul din Ungaria că să se 
arunce asupra fratelui său din regat 
din simplu] motiv, că acest din nrmă 
spune lumei culte durerile, ce le su
fere fratele său sub sistemnl politic 
din Ungaria. Ear ca starea deplora
bilă a Românilor din Ungaria să iasă 
şi mai evident în relief, eată că apare 
pe arena maghiară gladiatorul desig
nat —  d-1 Dr. Augustin Dumitreann
—  şi ca Român de naştere, nu se 
ruşinează a se arunca asupra fraţilor 
săi din regat. Suntem firm convinşi, 
că acest Român deplorabil V a  putnt 
să comită fapta aceasta neromânească 
din convingere, ci numai de frică, ca 
să nu-şi piardă postul său, să nu i-se 
poată reproşa, că nu ar fi patriot a- 
devărat maghiar, ce e o condiţie sine 
qua non pentru slujbaşii statului un
gar, ori de ce origine ar fi.

Colegi Maghiari! Inchipniţi-vă, că 
trăiţi într’un timp de opresiune d. e. 
al absolutismului lui Bach şi că un 
Maghiar ca funcţionar al acestui re
gim sub masca patriotismului său de 
dragul pânei sare asupra Voastră, ca 
să facă hatârul regimului, precum a 
fâcut’o d-1 Dr. Dnmitreanu faţă de 
fraţii săi d’un sânge şi d’o origine 
din regat; oare nn Taţi fi condamnat 
Voi pe acest trădător de neam ? Ră
spunsul sigur că numai afirmativ poate 
fi. Aprobaţi dară fapta detestabilă co
misă contra neamuiui său din partea 
d-lui Dr. Dumitreanu? Sigur că nu
—  vor răspunde cei neaoşi şi cava
leri dintre voi — . No Vă miraţi dară, 
că şi noi în justa noastră indignare 
nu avem cuvinte destul de aspre în 
frumoasa noastră limbă, ca îndestul 
să înfierăm purtarea neromânească a 
acestui individ uitat de sine şi de 
originea lui, căruia nu-i putem zice 
alta, decât să-i exprimăm condolen- 
ţelef că —  încărunţit pân’ acum în 
cinste şi omenie —  chiar în amurgul 
vieţii lui i-a dictat soarta lui tristă, 
ca să-şi terfelească cinstea naţională 
românească de dragul unei bucături 
de pâne amară. Cât despre temeini
cia memoriului colegilor din România, 
Vă rugăm să priviţi in actele stăpâ
nirei Voastre, în registrele judecăto
riilor şi în protocoalele penitenciare
lor din Vaţ, SegediD, etc., când sin
guri o să Vă convingeţi, că acel me
moriu numai adevăruri dureroase pen
tru Români şi nerăsturnabile pentrn 
Voi conţine.

Iar Vouă —  iubiţi colegi din Ro-

(F in e .)

Ce să Vă mai spun despre năsdrăvă- 
niilo ministrului de justiţie ? Ştiţi cu toţii 
şi ştie toată lumea cultă, că de când a- 
cest ministru a ajuns la putere, este clă
tinată autoritatea justiţiară pe toate te- 
renele, fiind condus acest resort impor
tant de interese de partid şi făcându-se 
dispoziţii, ca pe cale criminală şi îndeo
sebi în procesele de pressă să se procede
ze fără nici o cruţare faţă de jurnalistica 
naţionalităţilor şi a claselor, cari nu a- 
părţin coaliţiei. Drept dovadă la toate a- 
cestea sunt pedepsele enorme de bani şi 
de temniţă, ce s’au adus în timpul de când 
acest guvern este la putere, constatat fiind 
pe baza datelor oficioase şi ratificate chiar 
şi de vestitul Scotus .Viator, că în ultimii 
trei ani de zile s’au măsurat în procesele 
de pressă faţă de naţionalităţi şi celelalte 
clase democratice peste două sute de ani 
de temniţă şi peste două sute m ii coroane 
amende în  bani. Câtă risipă de avere şi 
confiscare de libertate fără de nici un mo
tiv şi fără de nici un rezon mai înalt po
litic! Aşa şi pe acest teren se intenţio
nează din partea guvernului nimicirea şi 
sărăcirea tuturor oamenilor, cari nu apar
ţin partidelor coaliţioniste.

Ce priveşte conducerea resortului de 
agricultură, cine judecă mai superficial, ar 
putea crede, că în aceasta direcţiune s’au 
tăcut şi se fac uoele îmbunătăţiri, — dacă 
însă vom cerceta mai de aproape lucrul, 
uşor ne vom convinge că şi în aceasta 
privinţă guvernarea este sub toată critica, 
deoarece majoritatea covârşitoare a locui
torilor din ţară se ocupă cu agronomia, 
precum în trecut aşa şi în prezent guver
nul sau foarte puţin aproape nimic n’a făcut, 
pentru promovarea economiei rurale mai 
ales considerând că pentru promovarea 
industriei statul jertfeşte sume enorme, cu 
drept cuvânt s’ar putea aştepta, ca şi agrono
mia rurală să fie mai bine încurajată şi spriji
nită. Dacă vom considera c& politica de colo
nizare a ministrului de agricultură, condusă 
de un şovinism maghiar nemotivat, ţinteşte 
ruinarea şi nimicirea popoarelor nemaghiare 
din ţară, — noi cu toată tăria cuvântului 
trebue să protestăm în contra acestei po
litici de colonizare, care dacă se va mai 
continua, în scurtă vreme va nimici total

Ce priveşte conducerea resortului de 
industrie şi comunicaţie ştiţi cu toţii ce 
imense abuzuri s’au făcut şi se fac pe ba
za legei referitoare la sprijinirea industriei 
şi a comerciului. Intre altele multe vă es
te cunoscută şi transacţia renumită făcută 
de ministrul acestui resort cu un mare 
întreprinzător de lemne din Viena, îu .sen
sul căreia întreg materialul de lemn tre
buincios pentru căile ferate din Ungaria 
pe timp de un deceniu îl va furnisa aceea 
firmă monopolizând acest ram important 
de comerciu, fireşte în detrimentul micilor 
întreprinzători şi în detrimentul proprie
tarilor de păduri, cari în urma acestei 
transacţiuni pădurile bune pentru traverse 
şi alte lucruri la căi ferate în timp de un 
deceniu numai la aceasta firmă le pot 
vinde, care fiind fără concurent, oferă pre
ţurile, cari îi convin ei. Lucru notorie şi 
desaprobat de toată suflarea locuitorilor 
din aceasta ţară, că din cauza acestei 
transacţiuni a ministrului cu firma vie- 
neză, s’au redus preţurile pădurilor aproa
pe la jumătate şi totodată au dispărut sute 
şi mii de mici întreprinzători, cari nu mai 
pot concura cu acest monopol, au ban- 
crotat o mulţime de mici întreprinzători, 
s’au ruinat o mulţime de familii, iar sta
tul a perdut o parte însemnată a venite
lor ce le avea din dările ce le plăteau a- 
ceşti mici întreprinzători deja bancrotaţi, 
aşa încât porderiie marilor proprietari 
precum şi a întreprinzătorilor de păduri 
se urcă la milioane iar în timp de zece 
ani se vor urca la sute de milioane, prin 
ce se pauperisează toate naţionalităţile şi 
straturile sociale din ţară.

Et nune venio ad fortissimum virum.
Şi acesta este domnul ministru pre

zident şi de finanţe, pe care lumea s’a o- 
bicinu’t a-1 ţinea de mare genialitate fi- 
nanţiară şi se poate se fie pentru gospo
dăria D-Sa*e, dar în ceea ce priveşte gos 
podăria statului, lasă foarte mult de dori% 
pentrucâ în ultimii trei ani de zile a ur
cat spesele statului cu mii de milioane 
fără ca să se îngrijească de isvoare de 
venit, ear la împrumutul de stat contras 
mai recent cu firma Rotschild —  precum 
ştiut este, a păgub t statul cu aproape 30 
milioane, aşa încât dacă se va mai conti
nua chivernisirea averei statului şi trai
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departe tot în aceasta direcţiune, de sigur 
va urma desechilibrarea şi bancrotul bu
getului ţării.

Nu putem fl îndestuliţi nici cu con
ducerea resortului ministrului de răsboiu, 
deoare-ce şi pe acest teren în loc ca să 
se desvoalte arta militară şi în loc să se 
desvoalte vârtuţile milităreşti, se lucră 
din răsputeri numai şi numai la maghia- 
risarea acestei instituţiuni mai ales la hon* 
vezime. Să introduce în armată politica 
de partide sufocându-se ori ce manifes
taţie, just sentiment naţional ai soldaţilor 
de naţionalitate nemaghiară, —  ba în cele 
mai multe caşuri să bruschează şi să in
sultă soldatul numai din cauză că nu e 
maghiar. Noi deputaţii clubului naţionali
tăţilor toate aceste le privim de lucruri 
primejdioase pentru armată şi chiar de a- 
ceea la ocasie bine venită unul dintre cei 
ma valoroşi colegi ai noştri, deputatul Dr. 
Iuliu Maniu prin o vorbire ţinută în par
lament în mod foarte temeinic a protestat 
în contra tendinţei de maghiarizare, în 
contra întroducerei politicei de rasse şi 
de partide în armată, cerând ca în servi
ciul militar să se observe cu cea mai mare 
sţricteţă un tractament uman basat pe 
principiul egalei îndreptăţiri.

Domnilor şi fraţilor! Este trist şi 
destul de posomorât tabloul, pe care vi 
l-am făcut în scurte cuvinte despre situa
ţia politică de acuma şi vă mărturisesc 
sincer, că şi eu regret din tot' sufletul 
meu, că de prezent guvernarea ţării este 
aşa precum v’am espus-o şi eu ţin de-o 
sfântă datorie ca în aceste zile de grea 
încercare să se constate lucrurile aşa pre
cum sunt.

Unica mângâiere o avem în aceasta 
situaţie desperată, că până când partidele 
coaliţionale şi guvernul prin politica lor 
nefastă a adus lucrurile la o adevărată 
catastrofă, celalalt factor constituţional a- 
decâ regele încoronat or in repeţitele decla
ra ţii solemne, că voeşte introducerea votu
lu i universal, p rin  urmare doreşte, ca în  
sfatul ţării să fie representate în  mod egal 
toate păturile sociale, aceasta ne face să 
sperăm că se vor schimba lucrurile spre 
bine.

Lucru constatat deci că dorinţa rege
lui şi a masselor din toată ţara este una 
şi aceeaşi, adecă democratisarea guvernărei 
şi deslegareă cinstită a Gestiunilor sociale 
ve cale constituţională în sensul p rincip i
ilor de guvernare modernă. De 3 ani de 
zile s’a mani ies tat aceasta dorinţă a co
roanei congruentă cu a masselor, — 
durere însă până azi nu s’a putut concre
tiza deoarece guvernul a pus toate pede- 
cile, pentru ca să zădărnicească realizarea 
acestor dorinţe şi s’a nizuit a ridica muri 
chinezeşti între rege şi popor, ca înţele
gerea să o -zădărnicească şi ca în apa tur
burată să poată pescui mai departe.

Astfel guvernul în mod nedemn s’a 
nisuit a ne ponegri pe noi naţionalităţile 
înaintea regelui, susţinând că am fi con
spiratori iridentişti, panslavişti şi ştie 
D-zeu încă ce, — ear acasă, în ţară şi 
chiar în parlament pentru a ne face odioşi 
în ochii Maghiarilor ne-au acusat ai ne 
acusă mereu, că am fi agenţii Vienei.

Constat mai înainte de toate că a- 
ceste două acuse în acelaşi timp seeschid 
una pe alta şi constat în mod hotărât, 
că aceste au ost false în trecut, false în 
present şi în viitor, dacă vor mai avea 
temeritatea a 1 • susţinea.

Toate naţionalităţile nemaghiare din 
acestă ţară precum în trecut aşa şi în 
prezent voetc a-şi vedea asigurate con
diţiile de v dă naţională în această patrie 
ş- toate luptele lor politice dovedesc, că 
sunt pe deptn conştie de rolul important 
ee-l are monarchia noastră în  politica eu
ropeană, —  deci aduc jertfe enorme pen
tru întărirea şi mărirea acestei Monarchii 
şi sunt pe deplin convinse, că interesele 
lor sunt identice cu interesele mari ale 
Monarchiei şi ale dinastiei Habsburgice.

Să sperăm eă lucrurile se vor des- 
volta In mod firesc, şi că criza actuală se 
va rezolva intr’un chip, care să satisfacă 
şi naţionalităţile nemaghiare. Ca dovadă, 
că speranţa aeeasta ne poate fl justificată, 
fie-mi permis a mă p ovoca la marile e- 
venimente, ce s’au petrecut acum de cu- 
râi.d între din'-sti noastră şi înfre di
nastia stătu. i ronân  cu ocaziunea înal
telor vizii* a moştenitorului nostru de co
roană la Sinaia, cari evenimente au fost 
apreţiate după n i t  atât din partea pre
sei române cât şi a celei străine.

In marele ziar t L ’lndependenceBelge*
d. e. s’a publicat un articol, din care ţin 
să vă citez următorul pasagiu: >La modul 
spontaneu al acestei minunate primiri, de 
cari s’au împărtăşit înalţii oaspeţi ai fa
miliei regale la Sinaia, se mai adaoge şi 
alt sentiment, acela al conştiinţei, că Ar- 
ehiducele Francisc Ferdinand va fl odată 
un părinte iubitor şi un protector bine

voitor şi drept al milioanelor de Români 
din Ungaria şi Bucovina, dintre cari pe 
cei din Ungaria îi caracterizează, că întot
deauna au fost credincioşi şi devotaţi ca
sei de Habsburg !<

Intr’adevăr, o mare mângăere sufle
tească trebue să avem noi Românii din 
Ţările Habsburgilor astăzi, când vedem 
relaţiunile oficioase atât de favorabile, ce 
esislă între monarchia noastră şi România 
şi când vedem legăturile atât de prietineşti 
dintre înalţii suverani ai Austro-Ungariei 
şi ai României, legături întărite în mod 
neîndoelnic prin primirea atât de cordială 
şi amicală, ce i-s’a făcut Alteţei Sale I. 
Moştenitorului de tron Francisc Ferdinand 
la curtea regală a regelui Carol al Româ
niei. La această primire grandioasă ştim. 
că au conlucrat într’o armonie perfectă 
toţi factorii din regatul român, atât regele 
şi familia sa înaltă, cât şi poporul.

Dar ca din aceste raporturi prieti
neşti să poată izvori resultatele dorite de 
toţi factorii politici, şi ca să se poată rea
liza ceia ce credem, că s’a intenţionat prin 
crearea acestor raporturi prietineşti, adecă 
întărirea, consolidarea şi înflorirea monar
chiei noastre şi a României, logica lucru
rilor cere în mod imperativ, ca politica de 
maghiarizare şi contopire a naţionalităţi
lor odată şi pentru totdeauna să fie cur
mată şi ca naţionalităţile din ţara noa
stră să fie considerate şi apreţiate după 
adevărata lor importauţă! Dacă în resol- 
varea crizei, ce bântue astăzi ţara, se va 
ţinea cont de acest principiu singur^mân- 
tuitor, atunci în mod firesc şi natural se 
poate deslega toată încurcătura mare la 
care am ajuns.

Astfel noi cerem şi pretindem delă- 
turarea cât mai grabnică a guvernului 
coaliţionist, care este causa tuturor încur
căturilor şi nefericirilor din ţară, şi cerem al
cătuirea unui atare guvern democratic, care 
să ne dea garanţă deplină, că în timpul cel 
mai scurt va Introduce legea votului uni
versal, egal şi secret pe baze mai largi, 
şi că prin aceasta se va introduce o ade
vărată democratizare a guvernării, prin 
care se vor deslega în mod echitabil ches
tiunile mari naţionale şi sociale, precum 
şi cele de drept public, cari azi sunt la 
ordinea zilei.

De sine înţeles, că la alcătuirea nou
lui guvern cu drept cuvânt pretindem, ca 
să fie ascultat şi considerat şi partidul no
stru, care reprezintă maioritatea locuito
rilor din această ţară şi cerem şi pretin
dem garanţă deplină pentru libera desvol- 
tare naţională, economică şi culturală.

Fraţilor! Aceste am dorit să le des
făşor în darea mea de samă cu această 
ocasiune şi vă mulţumesc încă odată din 
inimă pentru frumoasele manifestări de 
iubire şi alipire faţă de persoana mea şi 
vă rog, ca şi pe viitor să-mi păstraţi aceste 
sentimente de dragoste şi iubire, care ’mi 
sunt atât de preţioase, asigurându-vă, că 
şi în viitor în toate acţiunile mele voiu fl 
călăuzit de iubirea, ce o păstrez cu atâta 
sfinţenie faţă de d-voastrâ şi faţă de nea
mul meu întreg şi care iubire îmi dă cu
rajul de a lupta pentru binele neamului 
meu până la sfârşitul vieţii mele.

Oprirea studenţilor români din Unga
ria de a veni la congresul de la laşi. se*
mioficiosul »Budapester Corespondenz« de- 
sminte ştirea dată de unele ziare româ
neşti din Ungaria cumcă ministrul culte
lor, contele Apponyi nu ar fl interzis stu
denţilor români din Ungaria ca să aziste 
la congresul studenţesc de la Iaşi. Ziarul 
citat adaugă că ministrul cultelor într’a- 
devăr a remis tuturor şcoalelor un ordin 
circular, prin care |sâ nu ia parte la acel 
congres.

Un publicist francez despre Arhiducele 
Francisc Ferdinand. Cunoscutul publicist 
A. Mevil dela »Echo de Paris«, publică un 
articol ‘în ultimul număr al revistei en
gleze »National Rewiew«, în care se ocupă 
de principe!© moştenitor Francisc Ferdi
nand al Austriei. Mevil spune că princi
pele moştenitor respinge aspiraţiunile Ma
ghiarilor în ce priveşte introducerea lim- 
bei în armată, căci dacă s’ar face Unguri
lor o concesie în această privinţă, atunci 
de sigur şi celelalte naţionalităţi, precum 
sunt Polonii, Cehii, Croaţii, etc., ar pre
tinde privilegiul ca trupele lor să fie co
mandate în limba lor naţională. Ce s’ar 
alege în acest caz de unitatea armatei şi 
monarhiei ?

Mevil vorbeşte apoi de politica ex
ternă a principelui moştenitor Francisc 
Ferdinand, spunând că din cauza catoli
cismului său, principele moştenitor nu sim- 
patisează cu Franţa, cu toate că dânsul 
cunoaşte trecutul şi tradiţia ei. Dânsui 
vede în Franţa numai statul anticatolic,

însă din motive de ordin politic totuşi va 
căuta să menţină buna înţelegere între 
Austria şi Franţa.

Un partid slovac »moderat«, ziarele 
maghiare aduc ştirea, că în Trencin s’a 
ţinut o conferinţă, în care s’a hotărât în
fiinţarea unui partid slovac moderat. A- 
cest partid va »combate agitaţiunile ex* 
tremenaţionaliste« şi va căuta »în înţelege
re cu maghiarii să promoveze bunăstarea 
culturală şi materială a Slovacilor«. Con
stituirea noului partid va urma în luna 
Septemvrie.

Convenţia comercială cu-Serbia, z ia 
rul guvernamental „Dnevni List« din Bel
grad anunţă, că reprezentantul guvernului 
austriac s’a înapoiat dela Viena la Belgrad 
spre a începe tratativele în privinţa con
venţiei comerciale cu Serbia. Dânsul a in
vitat guvernul sârb să numească un de
legat. Tratativele vor urma de astădată la 
Belgrad. Sunt speranţe că convenţia se 
va încheia la toamnă.

Ce a vorbit regele Eduard şi Maj. 
Sa Monarhul. Ministrul de externe al An
gliei declară de absolut nefundată ştirea 
din izvor vienez şi reprodus de toate zia
rele germane, despre pretinsa convorbire 
între Regele Euduard şi împăratul Fran
cisc losif la Ischl în 1908. Această 
vizită a Regelui Eduard avea ca singură 
ţântă să întărească raporturile amicale 
între cei doi Suverani, care s’au despărţit 
în modul cel mai cordial. In convorbirile 
lor nu s’au atins absolut de loc cestiunile 
armamentelor, a flotelor nici ale afaceri
lor balcanice.

Iswoisky despre întrevederea Ţaru
lui Nicolae cu preşedintele Franciéi- ziarul
»Matin« publică o convorbire cu ministrul 
de externe rus Iswolski, care a spus între 
altele: Rusia întreţine cu Germania rapor
turi amicale şi nici nu poate să fie altafel. 
Alianţa franco-rusă şi înţelegerea anglo- 
rusă se potrivesc foarte bine cu raportu
rile amicale ruso-germane.

întrebat dacă după vizita actuală de 
la Cowes, înţelegerea ruso-engleză nu va 
fl modificată, Iswolski a răspuns că nu, 
deoarece înţelegerea angio-rusă are o for
mă fixă, care în forma ei actuală nu poate 
decât să se întărească, dacă se precizează 
originea sa pacinică. Iar în privinţa con
vorbirilor sale cu ministrul de externe 
francez, d-1 Iswolski a declarat că au dis
cutat aproape toate cestiunile existente, 
printre care şi cestiunea cretană. In a- 
ceastă privinţă, Rusia este de părere că 
drepturile Turciei trebue să fie menţinute. 
In ceea ce priveşte cestiunile balcanice, po
litica rusească va fl ca întotdeauna politica 
a status quou-lui, fără vederi lacome. D l 
Iswolski a mai amintit neliniştea euro
peană cu prilejul anexărei Bosniei-Herţe- 
govinei, adăugând că nu se poate şti ce 
urmări va avea o politică prea îndrăzneaţă. 
Cestiunea marocană e regulată în mod 
definitiv.

Evenimentele * din Spania n’au fost 
discutate, deoarece caracterul lor nu im
pun Europei nici un fel de angajament, 
vecina sa Franţa fiind singură interesată.

Int&lnirea ţarului Nicolae cu regeleEduard. Din Spithead se anunţă, că iachtul 
imperial rus »Standard«, având pe bord 
familia imperială a Rusiei a sosit Luni ia 
amiazi aci. Ţarul s’a dus pe bordul iach- 
tuiui regal englez »Victori and Albert« 
unde a luat dejunul cu Suveranii Angliei. 
După amiazi Ţarul a trecut in revistă 
flota engleză, exprimându se în termini! 
cei mai elogioşi asupra flotei.

Scrisoare din Borsec.
— Iulie 1909.

Ziarele maghiare anunţaseră de mult, 
că în vara anului curent regina României 
▼a petrece câteva săptămâni la Borsec. 
A coasta veste încă neconfirmată, insă nici 
desminţită la locul competent, ţine în o 
continuă încordare publicul puţin, care se 
află vara în /ilegiatură la Borsec şi pune 
în perspectivă şi alungarea monotoniei, ce 
domneşte la această scaldă. Nu este eschis 
ea zvonul venirei reginei României la Bor
sec să fie o simplă apucătură a cârciuma- 
rilor şi a altor interesaţi de aci spre a re
ţinea încă publicul gata de plecare şi tot
odată a atrage oaspeţi noi.

Cu svonul despre venirea reginei a- 
duc în legătură şi voiajul ce l’a făcut de 
curând în Borsec fostul primar al Bucureş
tilor, Mişu Cantacuzino, numindu-1 pe a-

cesta principe şi mareşalul regiuei, care a 
venit să ia disposiţiile anterioare necesare. 
Şi ca iritaţia publicului să fie susţinută 
fără întrerupere, se signala zi de zi veni
rea vre unui oficial superior din anturajul 
familiei regale a României, spre a pregăti 
venirea reginei României. Iar pe ziua de
23 1. c. se susţinea hotărât sosirea moşte 
nitorului de tron al României, astfel, că în
24 1. c. personalul de serviciu din singurul 
restaurant mai de samă »Remény« şi făcu 
pregătirile, ca la amiazi să i-se poată servi 
înaltului oaspe prânzul.

Publicul mai pesimist lua în zeflemea 
pe cei ce susţineau venirea moştenitorului 
de tron, când aceasta buimăceală o îm- 
prăştiă pufăitul celor două automobile, ce 
se opriră în faţa restaurantului. Eram în 
faţă cu realitatea, având înaintea noastră 
nu pe moştenitorul de tron, ci pe fiul aces
tuia, Caro1, însoţit de medicul de curte şi 
de 7 tineri români, descendenţi din fami
liile mai fruntaşe şi mai de influinţă din 
România.

Cei ce cu ocaziunea espoziţiei văzură 
mai pe urmă pe prinţişorul Caro!, răma
seră acum frapaţi de progresul ce l’a fă
cut în desvoltarea corporală, ne mai pu
tând fi numit prinţişor, ci prinţ. A  crescut 
în 2—3 ani ca feciorii de crai din bazme. 
Un adevărat făt frumos, svelt, robust şi 
vioiu. Prezentare şi ţinută foarte cuceri
toare, care de pe buzele tuturor celor de 
faţă a stors espresiuni de simpatie şi ad
miraţie şi numai lipsei de flori are să-i 
mulţumească prinţul, că din bătaia de flori 
a scăpat fără lesi uni corporale.

La scoborârea din automobil î-1 în
tâmpină publicul cu strigăte de »să tră
iască« şi »éljen«, la ce a răspuns cu un 
salut milităresc afabil. Purta haine simple 
deschise de voiaj, în butonieră având in
scripţia: 24 Novembrie — S. S. R. — 1905; 
ceea se putea observa şi în butonierele 
celorlalţi 7 camarazi ai lui. In restaurant 
la masă prinţul luă loc la dreapta medi 
cului înşirându-se mai departe ceialalţ- 
voiajori. i

Afară ds medic nici unul dintre 
însoţitorii prinţului nu trecea etatea de 
18 ani. La prânz li s’a servit un wenu 
bogat. Şampania ce voia cârciumarul să 
o octroieze, prinţul o respinse inulţumin- 
du-se cu vin amestecat eu apă minerală. 
La masă prinţul era vesel, se întreţinea 
prietineşte cu camarazii iui, dovedind un 
apetit bun de mâncare. Discuţia veselă, 
ce se încinsese la masă au conturbat o 
accente'e ariei »Cât de frumoasă şi în
cântătoare«, intonată de taratul de ţigani 
din loc. Au urmat apoi neşte doinw ungu
reşti, csárdádul, şi câteva variante de 
vals-boston. Prinţul trada multă plăcere 
faţă de ariile mai nouă de vals.

După servirea prânzului şi-a aprins 
o ţigaretă, şi a scris mai multe ilustrate 
pe cari le-au iscălit şi camarazii săi.

Jn timpul acesta, copiliţa do vre-o 
3 —4 ani a doctorulu* de bae din loc, în- 
tr’un moment necontrolat, s’a furişat 
înaintea Alteţii Sale, făcându-i un gingaş 
compliment şi predându-i un buchetaş de 
flori, care dar a fost primit cu multă p ă- 
cere. O doamnă în schimbul unui buchet 
de flori a esoperat, ca prinţul Carol să-şi 
scrie numele peevantaliul ei.

Fiind deja oarele 3 d. a. s’au luat 
dispoziţiile de plecare, cari au durat vre-o 
jumătate de oară. In acest timp Alteţa Sa 
a supraveghiat umplerea cazanului dela 
maşina automobilului cu benzin, şi-a făcut 
diverse glume cu camarazii săi. S’au luat 
mai multe fotografii. Când s’a predat A l
teţei Sale rugai ea de a permite să fie fo- 
togratat, principele Carol cu un accent 
ireproşabil românesc şi sur zând a zis că- 
tră şofer: »Vino George în apropriere, să 
te fotografieze«. Şoferul George şi-a luat 
vesel o poz’ţiedupă părerea lui favorabilă 
pentru a fl fotografiat. Mai târziu însă 
şi-a exprimat faţă de Alteţa Sa nedu
merirea că poate a rămas afară din fo
tografia luată. Alteţa Sa l-a mulcomit cu 
cuvintele »Dară nu te ia, să faci proces«, 
ceea ce a produs haz, iar George s’a dat 
mai cătră maşină. Se vede că Alteţa Sa 
cu deosebită predilecţie glumeşte cu şo
ferul său.

Prinţul a dovedit şi cunoştinţe tech- 
nice explicând camarazilor săi mechanis- 
mul automobilului, şi composiţia benzinu- 
lui Ba însuşi el tăcea pe şoferul, bătând, 
învârtind unde era de lipsă pentru a pre
găti de pornire automobilul. Publicul până 
au ţinut acestea pregătiri de plecare, î-1 
privia cu multă lăcomie pe acest făt fru
mos, care mai eri alalt&eri în frumosul 
costum românesc de cioban, cu cuşma pe 
ureche, prins pe după cap cu viitorii lui 
supuşi, juca hora pe romanticul loc dina
intea castelului Peleş. Străinii făceau cu 
multă jaluzie observări, că ce popular şi 
democrat prinţ este Carol.
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Pentru noi ziua de 24 Iulie a fost 
zi de sărbătoare văzând între noi pe vii
torul purtător al coroanei României.

X.

ŞTIRILE ZILEI.
— 22 Iulie v.

Congregaţiuoea comitatului Braşov va
ţinea în 10 August n. o adunare extra
ordinară cu următoarea ordine de z i : 1. 
Decisul adunărei generale a institutului 
general de pensionare referitor la vân
zarea edificiului, în care se află oficiul co- 
mitatens, pentru suma de 440000 cor. 2. 
Decisul comunităţei Braşov referitor la pa- 
varea trotuarelor din nou.

Circulaţiunea străinilor în Braşov în 
luna Iulie. In luna trecută au petrecut în 
Braşov următorii străini: Din Africa 1, 
America 2, Austria 163, Bosnia 8, Bulga
ria 21, Englitera 1, Francia 9, Germania 
58, Grecia 1, Helveţia 1, Italia 21, Româ
nia 964, Rusia 4, Sârbia 4, Turcia 7 şi 
din Ungaria 1079; cu totul 2344. Dintre 
aceştia au locuit în Hotel Bucureşti 245, 
Galul alb 4, Central 355, Continental 313, 
Ccroană 47, Europa 381, Grand 141, Villa 
Kertsch 45, Metropol 19, Predeal 47, la 
Virág str. Lungă 3 şi în case private 744.

Un nou advocat român în Târgu-Mu- 
roşului. Înregistrăm cu plăcere ştirea că 
tânărul şi simpaticul advocat român d-1 
Dr. Bucur Bara şi-a început cu 1 August 
n. praxa de advocat în asociare cu can
celaria d*lui advocat Dr. Enea Draia în 
Târgu-Mureşului.

AviS- D-1 advocat Dr. Titus Babeş 
aduce la cunoştinţa publică că şi-a mutat 
cancelaria în noul palat al d-lui Antoniu 
Mocsonyi de Foen, Budapesta V  Erzse- 
bettér 18.

Bogele Alfonso în San-Sebastlano. Co
respondentul din Paris al ziarului »Ber
liner Tageblatt« află că la sosirea regelui 
Alfonso la San-Sebastiano, populaţia şi 
mai ales femeile l’au primit cu strigăte 
cari nu tradau nici cea mai mică simpatie. 
Regele Alfonso a aruncat bani între femei, 
însă nici una nu s a aplecat ca să-i ridice. 
Poliţia a operat uumăroase arestări, însă 
regele a ordonat punerea în libertate a 
arestaţilor.

Socialiştii italieni contra vizitei Ţa
rului. In şedinţa de Luni a consiliului mu
nicipal al Romei, socialistul Delaseta a 
ţinut un discurs violent împotriva vizitei 
Ţarului. Ei a cerut ca primarul să-şi ex
prime regretul său pentru această vizită. 
Primarul şi alţi membrii ai consiliului co. 
munal au intervenit de mai multe ori pe 
lângă orator ca să înceteze cu atacurile, 
însă toate insistenţele au fost zadarnice. 
Şedinţa a fost închisă în mijlocul unui 
mare tumu t.

Pretendentul Don Jaime do Bourbon 
48*pre Situaţia în Spania. Pretendentul 
spaniol Don Jaime de Bourbon, care se 
află la Frohsdorf, localitate situată în apro
pierea Vienei, a declarat unui colaborator 
al ziarului »Neue Fr ie Presse« că dânsul 
vrea să fie speranţa Bp ..Jolilor, iar nu 
spaima lor. »Sunt c« . sufletul m u de 
patriot spaniol pentru cei eroi, a zis Don 
Jaime, cari îşi varsl singele în Africa 
pentru patrie. Nici -etă nu m’am gândit 
să periclitez existenţa unui popor, cu aiât 

| mai puţin a pop or ;-d căruia îi aparţin şi 
■eu. D .ca mă voi întoarce vreodată în 

| Spania, o voiu face pentru a restabili or- 
I dinea, iar nu pentru a o turbura. Eu insă 

numai atunci mă voiu reîntoarce în pa- 
i trie, când regele Alfonso sau altul va fi 
[ alungat de popor, sau când interesele na- 
I ţiunei mele vor cere aceasta.«

Tolstoi şi serviciul militar. Din jas- 
naja Poliana se anunţă că Tolstoi lucrează 
actualmente la un memoriu cătră confe
rinţa de pace dela Copenhaga. Tolstoi ple
dează pentru soldaţi, spunând că ei sunt 
In drept să refuze serviciul militar din 
motive religioase. Se afirir ă că Tolstoi va 
asista la congresul din Copenhaga,

Milionar arestat pentru uzură. La  
Belgrad a fost arestat milionarul Zivco 
Kusmanivici pentru uzU' ă S’a dovedit că 
el lua dela ţărani o dobândă de 30—40 
Ia sută şi că în mai multe cazuri a în- 
■cassat datoriile de 2 ori.

Mahomedanii îndârjiţi contra Greciei.
Telegramele oficiale sosite din Asia mică 
anunţă că populaţia mahomedană este 
foarte îndârjită contra Greciei. 300,000 vo
luntari sunt gata pentru a năvăli în Gre
cia, în caz daca chestiunea cretană nu se 
va resolva într’un mod favorabil pentru

Turcia. Guvernul Turciei abia poate să 
mai înfrâneze Indignarea poporului.

Ţareviciul Rusiei tuberculos >Vos-
sische Zeitung« află din Petersburg că se 
fac pregătiri pentru mutarea ţareviciului 
într’o vilă situată pe coasta sudică a Cri- 
meei. Medicii au constatat că ţareviciul 
sufere de tuberculosa oaselor şi din acea
stă cauză au recomandat Ţarului ca să-l 
trimeată pentru mai mult timp spre sud 
Ţareviciul e în etate de 5 ani.

Corupţiunea în Rusia. Senatorul Garin, 
care a fost însărcinat de cătră Ţar să re
vizuiască intendenţele militare, a descoperit 
în urma unei perchiziţii operate la direc
torul unei societăţi de asigurare rusă, 
care este în acelaş timp şi una din cele 
mai mari case pentru armamentele ar
matei, un sistem de corupţiune întins în 
întreaga Rusie în privinţa predârei lor 
cătră armată. Rezultă din documentele 
confiscate că ani de zile au fost corupţi cu 
bani toţi funcţionarii de oare-care in
fluenţă. Intendenţele militare sunt compro
mise, mai ales cele din districtele Peters
burg, Moscova, Caucas, Siberia, Kasan 
precum şi diferitele autorităţi ale armatei 
şi marinei.

Spiritul Iul Dante. Ziarele italiene pu
blică următoarea ştire, care a produs o 
enormă senzaţie în lumea întreagă: In 
casa în care a locuit marele poet Dante 
Alighieri, locueşte acum un maestru de 
instrumente muzicale. Intr’una din camere 
maestrul declară că toate mobilele încep 
la o anumită oră să se ridice în sus, cla
rinetele şi trompetele încep să cânte dela 
sine, aşa încât vecinii îngroziţi au recla
mat cazul poliţiei. Deunăzi muzicantul 
găsi în casă o hârtie, prin care i-se făcea 
cunoscut că spiritul divinului poet nu poate 
tolera ca în casa în care a locuit ei să 
locuiască acum un s im ţii muritor.

In Florenţa se afirmă că toate aceste 
minuni sunt opera spiritului lui Dante. 
Spiritiştii din Florenţa se ocupă în mod 
serios cu aflarea acestui mister. Prin mij
locirea unui mediu, ei, întrunindu se mai 
mulţi în camera fermecată, au chemat 
spiritul lui Dante. Acesta i-se arătă me
diului, îmbrăcat într’o haină lungă, albă şi 
ameninţându-J cu pumnii, îi spuse că în 
camera aceia s’a născut el şi nu permite 
ca să locuiască alţi profani într’ânsa. Dacă 
muzicantul nu se va muta, a zis spiritul, 
el va continua să-l neliniştească, să i strice 
chiar toate instrumentele, pănă când îl va 
sili să plece. Ameninţarea spiritului lui 
Dante a avut un efect colosal. Bietul mu
zicant şi-a strâns catrafusele şi a plecat. 
Iu întreagă Florenţa nu se vorbeşte acum 
decât despre această senzaţională apariţie 
a spiritului lui Dante.

Zări din univers.
Stelele filante din August şi cometa 1862 III.

Cometa a doua, în ordinea descope- 
rirei, dar a treia în trecerea prin perihel, 
în anul 1862, era încă telescopică în mo
mentele când fu descoperită d e :

Swift, în Marathon, la 15 Iulie 1862, 
Tuttle, în Cambridge, la 18 Iulie 1862, 
Th. Simons, în Albany, la 18 Iulie 1862, 
Pacinotti şi Toussamt în Florenţa la 22 Iul.

Cu începere din 24 deveni vizibilă cu 
ochiul liber, având atunci un diametru de 
8' şi 5 trenă de 1°30'. Strălucirea-i crescu 
considerabil până Ja finea lui August, cârd  
fenomenul prezenta un aspect remarcabil. 
S’a studiat mult forma trenei şi a coa
mei, precum şi schimbările periodice, ce 
le sufereau diferitele segmente constitu
tive ale coamei şi intensitatea nucleului.

In 27 August, lungimea trenei era 
de 27°— 301 iar diametrul discului de 17'. 
Oscilaţiile în intensitatea nucleului şi în 
diferitele segmente ale coamei aveau, după 
Scbmidt, o perioadă de 2*7 zile. Acest as
tronom a măsurat şi iuţeala emisiunei de 
materii, spre Soare, din partea mai multor 
come-e şi a aflat:

230 stângini pro secundă pentru co
meta aceasta;

250 stângini pro secundă pentru co
meta 1861 Ii.

270 stângini pro secundă pentru co
meta lui Donaţi din 1858.

Prin un ansamblu de cercetări s’a 
putut constata cu certitudine că o pa?te 
a luminei e polarizată, de unde rezultă, că 
lumina emisă de cometă parte era lumină 
reflectată, parte lumină proprie.

Cometa s’a apropiat până la 8f) de 
polul boreal, apoi se coborî spre emisfera 
australă, unde fu observată din 31 August 
la 9 Octomvre. Ultima observaţie din lă
ţimile noastre fu făcută de Schmidt. în 25 
Septembre, la Atena, la o înălţime de 1"30' 
de-asupra orizonului. 1

Această cometă, a cărei durată de re
voluţie este de 120 ani, a oferit prima 
confirmaţie a teoriei lui Schiaparelli, cu 
privire Ia raportul ce există între comete 
şi stelele filante. Schiaparelli avu marele 
merit de a demonstra identitatea orbitei 
roiului din 10 August, bine cunoscut sub 
numirea de curentul s-tului Laurenţiu şi 
semnalat cu începere din anul 830 al erei 
noastre, cu orbită acestei comete.

In nodul său ascendent, cometa acea
sta se află la mica distanţă de 0,005 de 
orbita terestră, în dreptul pe unde trece 
Pământul, an de an, pe la 10 August. 
După Schiaparelli, zona cerească cuprin
zând calea cometei e plină de corpuscule 
provenite din desagregaţia astrului. Pă
mântul, întâlnindu-se în 10 August, rezultă 
ploi de meteori, observate în tot anul. In 
10 August 1863, abia un an după trecerea 
cometei prin perihel, avu loc o ploaie 
sdravănă, aducând astfel un nou argument 
teoriei dui Schiaparelli.

Aceste ploi de meteori trebue să fie 
cu deosebire abundante în epocele, când 
trece cometa prin nodul ascendent, adecă, 
în termin mediu, tot la 120 ani. Şi aievea 
s’a constatat, că după o peri odă de 109 
ani, ploile de stele erau particular de re
marcabile.

Având în vedere incertitudinea cal
culului duratei de revoluţie a cometei, 120 
ani, şi perioada de 109 ani, aflată pentru 
maximele ploilor de stele filante, putem 
afirma că aceşti numeri concordă între li
mitele, ce le are exactitatea determinării.

Iată elementele definitive, statorite 
de Oppolzer, pentru com etă:
Epoca trecerei prin perihel 1862,00 
Durata revoluţiei în ani 121,502
Longitudinea periheliului je 290°12'47",8

» nodului & 137u27'10",0
Inclinaţiunea i  113°34'12“ ,2
Escentricitatea e 0,960759

(După Anuarul Biurouiui de Longitu
dini din Paris, pro 1883).

Gavr. Todica.

ULTIME ŞTIRI.
Agram, 4 August. „Agramer Ta- 

geblat“ publică o ştire senzaţionala a 
corespondentului său din Belgrad re
lativ la sentinţa curţii de apel în afa
cerea prinţului George şi a ziarului 
„Znovo“. Se ştie că prinţul George 
intentase proces contra ziarului citat, 
care publicase mai multe articole con
tra lui, între acestea era şi articolul 
relativ Ia asasinarea servitorului "Ko- 
lacovîci. Judecând apelul ziarului 
„Znovo“, tribunalul a respins acţiu
nea prinţului George pentru următoa
rele motive :

De vreme ce regele n’a supra- 
veghiat cu destulă atenţiune purtările 
şi educaţia prinţului George, cu toate 
că dânsul ca părinte şi rege era 
obligat la aceasta, ori care supus era 
în drept să-i atragă atenţiunea asupra 
purtărei prinţului George, fie prin 
pressă, fie prin alte mijloace permise. 
Ziarul „Zvono“ a fost deci de bună 
credinţă când a făcut prinţului repro
şuri pentru unele lapte, cari nu ar fi 
trebuit să se întâmple“.

Sentinţa a fost semnată de con- 
zilierul Radivojevici, deputat radical.

COWBS, 4 August. După luarea 
prânzului, regele Eduard şi ţarul Ni- 
culae au trecut în revistă flota en
gleză, compusă din 150 vase de răz- 
boiu, dintre cari 7 „Dreadooughts- 
uri“.

La prânzul ce s’a dat eri pe bor
dul yachtului „Victoria and Aibert“ 
regele A n g lie i a zis în toastul său 
că e mândru a putea ura bun sosit 
suveranilor Rusiei in apele britanice. 
„Mă felicit, a zis regele, de faptul că 
aţi avut ocazia să vedeţi flota cea 
mai puternică care s’a reunit vreodată 
aci. Am convingerea, că Majestatea 
Voastră nu va considera niciodată a- 
ceste vase ca un simbol de războiu, 
ci din potrivă ca un mijloc de apă
rare a coastelor noastre, a comerţu
lui nostru şi mai mult decât toate ca 
păzitor al iutereselor păcei.“

T a ru l a mulţumit câlduios de 
primirea făcută, zicând între altele: 
parada împunătoaie, pe care am vă

zut-o astăzi e o deplină dovadă de 
mărirea Angliei; vederea grandioasei 
flote mi-a pricinuit o mare impresiuoe. 
Fie că primirea făcută anul acesta 
membrilor Dumei şi iarna aceasta es
cadrei mele, să fie un semn al strân
gere! legăturilor cordiale dintre cele 
două ţări bazată pe interese comune 
şi că aceste urări se vor îndeplini.

Londra, 4 Aog. Se anunţă din 
diferite puncte ale Spaniei că ordinea 
e pe cale de a se restabili. Din Bar
celona, după ce s’au reparat podurile 
cele stricate de revoluţionari, au pu
tut pleca trupele spre urmărirea de
zertorilor refugiaţi în Franţa.

Berlin, 4 August. Conform şti
rilor din Madrid, circulaţia s’a resta
bilit în oraş. Transacţiunile au reîn
ceput între locuitori. Intr’aceea tri
bunalele de răsboiu au încă mult de 
lucru. Prisonierii sunt duşi în cita
delă. Revoluţionarii prinşi cu arma 
în mână sunt executaţi pe loc. Şefii 
anarchiştilor au reuşit să fugă.

PariS, 4 August. Corespondentul 
din Melilla al ziarului „Le Matin“ a- 
nunţă, că şefii cabililor au comunicat 
generalului Marina că sunt gata să 
înceteze ostilităţile, dacă Spaniolii se 
vor retrage pe teritorul lor. Buha- 
mara a declarat că sub aceste con- 
diţiuni dânsul ar interveni [personal 
pe lângă şefii cabililor ca să înceteze 
ostilităţile. Cabilii se află acum între 
Melila şi avaDtgarda spaniolilor.

Lisabona, 4 August. Eri după 
amiazi s’au simţit două puternice cu
tremure de pământ. Ele au fost mai 
ales puternice în provincia Santarem. 
Panica a fost generală.

GorllOre, 4 August. Ziarele spa
niole spun că de la 26 Iunie la 3 Iu
lie au fost arse 35 mănăstiri sau bi
serici.

B i b l i o g r a f i e .
Bucolicele şi Georgicele lui Ver-

giliu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
Bucuresci I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor.
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat 
competent, din cuvîot îj cuvînt şi e în
soţită de analtsa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii giranasiall, 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acâstă carte.

M . S tra ja n u : „Legătura între fi
losofic “ şi ştiinţele experimentale. I. înţe
lesul filosofici. II. Problema puterii de 
viaţă ca hotar între filosofi© şi ştiinţă. — 
Preţul 50 bani, plus 10 bani porto.

M . S tră ja n u : „N e r in a “ , un episod 
din viaţa poetului LaoparJi (uuveiă după 
Paul Heyse). Preţul 30 b., plus 5 b. porto.

„Compassul Românesc“ de N. P. 
Fetrescu partea I. şi Ii. care conţine şi 
legea comercială. Se poate procura prin 
librăria gazetei Braşov. Preţul ambelor 
tomuri plus 3 cor. 2 ) bani poito.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Băm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Yiena
C o n  snlt aţ inn i

sn celebrităţile medicale, cu specialiştii de la 
facultatea de medicină cin Viona.

Telefon nr. 17065.

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; l/2 or* 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  M a- 
r i a - E n z e n s d o r f  bei Wien.

Ou desluşiri şi prospecte stă la dis* 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Or. Marius Sturza
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Slăbirea de nervi
1 1- i a s e  
a<r bui sau 
încordări
lor diferite 
ale ini mei 

unei munci prea in- 
tătoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urm&riior 
simtemintelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau ooncu- 
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slab* 
care lâncezesc îu lipsa 
de putere şi energiv 
a încercat ca cu aju 
torul Electricităţii să 
se tămâduească, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
efectul bun al curentului electrio. Pen
tru aceia recomandăm tuturorce lor ce 
sufer de slăbiciune să-şi procure bro
şura noastră „Tractat despre Electro- 
theraoia modernă Această broşură o 
vor primi g r a t i s  şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca la ziarul nostru.Institutul de ord. medical„E L E C T R O -W IT A L IZ E R “,
Budapesta IV., Kăroly-komt 2. Feleni. 51.

■>>

i i v i s .
Lucrătoare şi ucenici

c a  p la tă  c a u tă
I0SEF STRAUSSER,

primul atelier de flori artificiale
în Transilvania, pentru mode, Co roane, Girlande de mitre şi flori ţărăneşti. B R A Ş O V ,

S t r a d a ,  lun gră . n r .  2 9 .
(6*69,8—10.)

O H t ^ l i i i i i i iO M O

Frumsetea.
Cea mai mare dorinţă a fie-cărei dame«; 

este fără îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi sulemeneşt faţa cu mijloace 
de necrezut, ceeaee îu cele mai multe cazuri 
are de urmare, că faţa în ioc să devie mai 
frumoasă, se ruinează aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îng ijire mare până 
ce te restaurează ia'ăşi.

Rezultatul unic in lume, ce l’a obţinut 
farmacistul din Arad Clemens de Földes cu 
Margit-Créine a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania;, a . îndemnat pe mulţi a imită 
«cest mijloc de renume universal, nestrică* 
cios şi care singur are efect miraculos con
tra tuturor necurăţeniilor din faţă, pistrui, 
pöte de ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, 
că nu a succes nimărui, deoarece secretul 
preparării Margit-Créinei nu-1 ştie decât in
ventatorul şi producentul, care şi păstrează 
acest secret, pregătind întotdeauna singur 
acest preparat. Margit-Créme este prin ur
mare tot un fel, prelucrarea este întotdeauna 
îngrijită, din care cauză efectul este rapid 
şi s'guf. De aceia să admoniază damele cu 
toată seriositatea a nu şi unge faţa cu tot- 
felul de alifii ; să se folosească numai un 
astfel de mijloc care să recomandă şi de 
medicii vestiţi englezi, americani şi francezi, 
ca nn m jloc cu efect sigur, nestricăcios şi 
pentru conservarea frumseţii. Acest mijloc 
cosmetic (de frumseţe) de renume uni* ersal 
este Margit-Crénne »  lu i Fffldes, 
care deja după o folosinţă de 4 — 5 zile 
schimbă tot 1 pielea feţei, depărtează pistruii 
petele de ficat, sgrăbunţeie, coşuri, roşaţ& 
feţii şi a mâniior, dă feţii frumseţe ideală, 
vioiciune şi înfăţoşare tinerească. Un bor
can mic costă 1 cor, mare 2 cor. Săpun- 
Margit 70 fii., şi Pudră-Margit (albă, roşa 
şi crème) I cor. Toate mijloacele aceste să 
pot folosi şi separate. Margit-Créme a lul 
Földes sé capătă în toată l -rnea în fie-care 
farmacie mai mare dar dacă undeva nu s’ar 
afla, să ne adresăm direct la inventatorul: 
CLEMENS DE FÖLDES, farmacist în ARAD-

Deposit principal îa B R A Ş O V :  Juliu; 
Hornung : Emil Jekelius ; Franz Kelemens 
Victor Klein: Rudolf Kugler ; Lang & Theil 
droguerie; Eug Neustâdter; Heinr. Oberth; 
Victor Roth : Fridr. Stenner ; Teutsch&Tar- 
tler, droguerie. — SIGHIŞOARA : A. V. 
Lingner, farmacie.

Cursul la bursa din Viena.
Din S August n. 1909.

Benta ung. de eur 4V0. . - - • 113 25 
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 92 70 
Impr. că’ , fer. ung. în aur 3’ /,% . 82 25 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 62 45 
Bonuri rurale croate-sl&vone 94 —
Impr. ung. cu premii . . . . .  19925 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 142 85 
Renta de hârtie austr. 4*/10 . . 95 90
Renta de argint austr. 4a/10 . . .  95 80

4 %
;r.
3V-

austr. 4%
, ®/ '3 /•>

Renta de aur austr.
Renta de cordne 
Bonuri rurale ungare 
Los irî din 1860 
Acţil de-ale Băncei ung. de credit 
Aoţiî de-ale Băncei austr. de credit 
Aoţii de-ale Bâucei austro-ung 
N ipoleondori. . . . . .
Măr i imperiale geriuaue . .
Lon ion v i s t a .......................
Paris v s t a . ............................
N- o italiene............................

H7 20 
95 80 

. 85.55 
160.50 

1760.— 
753 90 
640 75 

f 9.05 
117.30

239.82 Vo 
95 20 
95 05
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Cruce seu stea dupla electro - magnetica
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Vindecă şi Inviorézâ
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XNu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
ural gie, impedecarea oirculaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri ie inimă, asmă, auţul greu, sgărciuri de stomao, lipea poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioióre, reumá, poáagrá, isohias, udul in pat, influenţa, ineömnie, epilepsia, 
oirculaţia neregulată a sângelui $» multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate In cancelaria mea se afiă atestate incurse din tóté pár- 
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea § ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si se 
confunde cu aparatul „ Voltuu, de óre-c .^Ciaml- Volta“ atât în Germania cât şi în Anstro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea cruoei mele eiectro-magnetice o recomandă ÎndeosebiPreţul aparatului mare e 8  cer. Preţul aparatului mic e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locui de vânzare pentru ţ6râ şi streinătate etc.

MÜLLER ALBERT. Budapesta,
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WILHELM SCHMIDTS,
Fran ze lă ri*  fină şl de lax. 
Brutărie, Vânzare de făină.

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.
In fie-care zi se capătă de 3-oii fran 

cele pro-.; spete, şl pâne de easă. 
Pane neagră Graham  prroaspătă. 
Cozonaci şi Pizmeţi proaspeţi 

In fle-csre zi.
La toate exposiţiile unda au luat parte, 

produsele mele au fost premiate cu cel din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 1906 premiat cu medalia de argint.

v OOOOl
A ten ţiu n e  1

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din J Iuliein Strada Fântânei Nr 23.(îs—ao> A t e n ţ i u n e  l

C e ? .  . .Tata a permis, sunt doară tu i ia r l  d e  c iga re te

„ T a c o T o i - ^ h ^ t i î i â c o t i a n i . “ .
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A t e n ţ i u n e  ! Veritabil numai în entii de ţigare cn numele „JACOBr
] GEORGE BUCA
1 croitor bărbătesc,

Î Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.

m Confecţionează:
î  Costume moderne.
" Fason elegant.
5 Depozit de

I Stofe veritabile englezeşti.

N. GRĂDINAR,
BRAŞOV, Strada neagră Nr. 1.

Recomandă:

Cafea prăjită, Kigr. k Oor. 3-20
4 -__n n n p n *

» n » n n 4*80Liqneruri fine. Rum Jamaica, lava. Cuba. Diferite soiuri de Cognac 
în  buteli, şi tot felul de mărfuri de băcănie.

^  o  f i  R  4  p f t

Am Mureşianu
Braşov, Terţul Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu ce le  mai 
bune m ijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din ce le  mai moderne % 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce ţ 
comande cu promptitudine şi acurateţa, p recu m :"IMPRIMATE ARTISTICE

î»  AUE, A B 6IN T  ŞI COLORI.0 A R Ţ 1  I> E 8 C 1 1 N Ţ Â ,
L1TEUATURÂ Şl DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

REGISTRE şi IMPRIMATE
psntru iote speciile de serviciuri. 

T = t T T  ■ A , - K r Ţ T T H T _

Compturlj Adrese, 
Circularey Scrisori.

(9cuvc,Z'tz1 in  lolâ mäzimea-
BILETE DE Y IS IîJ

DIKKSITK FORMATS.

peogeam F e l e g a f t e .

BILETE DE LOSODIi $I DE NUNTĂ
DUPĂ LORINŢÂ ŞI ÎN COLOBÍ.
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IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

şi R E S TA U R A N TE .

fREfUBl-CUBENTE 51 DIVERSEBILETE DE INM0BMÊNTARI.
se primesc în  b iu rou lComandele eventuale 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îneta 
giul, îndergpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le  adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

sui,

fg a r  „Gazeta Transilvaniei4 eu numeral â 10 fiie r i 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tu tungerii de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii. 
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Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


